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NY Høring – ENDRET UTKAST TIL områdeforskrift om lakseparasitten Gyrodacylus salaris i Drammensregionen
Ny høring av områdeforskrift

Mattilsynet sendte 12.06.15 utkast til områdeforskrift for Drammensregionen med omsyn til lakseparasitten Gyrodactylus salaris på høring. Forskriften vil bli hjemlet i omsetnings- og sykdomsforskiften (forskrift 17. juni 2008 nr 819 om omsetning av akvakulturdyr og produkter av akvakulturdyr, forebygging og bekjempelse av smittsomme sykdommer hos akvatiske dyr - http://www.lovdata.no/cgi-wift/ldles?doc=/sf/sf/sf-20080617-0819.html). Omsetnings- og sykdomsforskriften er basert på Rådsdirektiv 2006/88/EF inntatt i EØS-avtalen.

Høringsfristen var 20.09.15 og det er kommet endel innspill til utkastet. Noen av innspillene er vesentlige mht sentrale paragrafer, og på bakgrunn av disse ønsker Mattilsynet å foreslå endringer i formuleringene.
Vi erfarer dessuten at vi ved forrige utsending ikke nådde fram til sentrale parter når det gjelder fiske og annen bruk av vassdragene som forskriften vil omfatte. Det gjelder lokale jeger- og fiskerforeninger og lokale rettighetshavere. Disse er nå tatt inn i adresselista for utsending.

Mattilsynets intensjon er at alle regioner med påvist smitte av G. salaris vil bli dekka av tilsvarende områdeforskrifter. Herværende forskrift er etter mønster av tidligere vedtatte forskrifter for Vefsnregionen, Drivaregionen og Romsdalsregionen. Det er tidligere vedtatt en rekke tilsvarende forskrifter for sjukdommer som rammer oppdrettsfisk.

Norges ansvar for å beskytte laksestammen

Norge har et internasjonalt ansvar for å beskytte den nordatlantiske laksestammen, og siden 

G. salaris utrydder laksestammer er det nødvendig med tiltak som kan virke dramatiske. 

Mattilsynets rolle

Mattilsynet er en av partene som har forvaltningsansvar ved arbeid med forsøk på utrydding av 

G. salaris fra norske elver. Mattilsynets rolle er med hjemmel i denne områdeforskriften og omsetnings- og sykdomsforskriften å gjøre vedtak om å fjerne all smitteførende fisk fra smitteregionen og dermed også fjerne parasitten.

Formelt samarbeid mellom Miljødirektoratet og Mattilsynet

Det er etablert et formelt samarbeid mellom Mattilsynet og Miljødirektoratet (tidligere Direktoratet for naturforvaltning) (Nasjonal styringsgruppe for Gyrodactylus-saker), og arbeidet med å fjerne smitten fra norske vassdrag følger en plan som er omforent og beskrevet i en Handlingsplan. Prioriteringene som er gjort mht rekkefølgen av vassdragsbehandlinger er basert på arbeidet i nevnte utvalg, men hver etat må gjøre sine respektive forvaltningsvedtak. For lakseloven og forurensingsloven blir vedtaket fatta av Miljødirektoratet. Nødvendige midler til aksjonen må dessuten stilles til rådighet over statsbudsjettet.
Flere høringsinstanser

Vi gjør oppmerksom på at siden nedslagsfeltene for de aktuelle elvene noen steder går over fylkes- og kommunegrenser til områder som tidligere ikke har vært inne i arbeidet med G. salaris, sendes høringsdokumentene også til dem. Det er snakk om små områder, jf vedlagte kart.

Om Drammensvassdraget

Drammensvassdraget er et mektig vassdrag med storflommer opptil 2000 m3/sekund. Det er også et artsrikt vassdrag der man regner med at opptil 30-40 arter kan påtreffes i de nedre, anadrome delene. Videre renner nedre deler gjennom en av Norges største byer og elva benyttes av mange båter i forskjellige størrelser og det fiskes etter mange fiskeslag av ulike befolkningsgrupper.

Det er altså ikke bare anadrom laksefisk som fiskes, men vi har fått opplyst at det innenfor Drammen kommunes grenser i all hovedsak er et fritidsfiske som ikke omfatter laks og aure men ulike karpefiskarter, gjedde og abbor. Det er muntlig uttalt til oss at det de siste tiåra ikke er tatt laks innenfor Drammens grenser. Det nevnte fisket utøves uten pålagt fiskekort. Dels er det på kommunal grunn, men også private rettighetshavere. Det sies at det er sterke tradisjoner for dette frie fisket.

Det er fritt fiske innen Drammen kommune derfor endres bekjempingssonens utstrekning

Kravet som er foreslått i utkastets § 4 er «Forbud mot fiske med ethvert redskap eller drive vannsport i bekjempingssonen». Videre: «Mattilsynet kan godkjenne fiske dersom rettighetshaverne organiserer et nødvendig opplegg for å forebygge smittespredning, herunder desinfeksjon av utstyr». Siste ledd i paragrafen lyder i utkastet: «Vannsportaktivitet er likevel tillatt dersom utøverne ved skriftlig egenerklæring og gyldig klistremerking av utstyr, kan dokumentere nødvendig forebygging av smittespredning».

Mattilsynet innser at gjennomføring av den foreslåtte paragrafen vil innebære at store deler av både fiske og båttrafikk vil måtte reguleres på en måte som er fremmed for brukerne av vassdraget hittil. Vi antar at det vil møte sterk motstand blant brukerne og være svært vanskelig å håndheve.

Måten krav om desinfeksjon av fiskeutstyr er gjennomført på i andre gyro-smittete vassdrag, er ved at man krever et depositum i størrelsesorden 3-500 kroner ved løsing av fiskekort, et beløp som blir tilbakebetalt når man ved avsluttet fiske kan framvise gyldig desinfeksjonsattest.

Krav om desinfeksjon av utstyr innen Drammen kommune frafalles

Mattilsynet er på denne bakgrunn kommet til at kravet om etablering av en ordning med krav om at det betales et depositum ved løsing av fiskekort og tilbakebetaling etter endt fiske og framvising av desinfeksjonattest kan frafalles for fiskere og båtførere som bare benytter utstyr/båt opp til grensa mellom Drammen kommune og Nedre Eiker kommune. Bekjempingssonen defineres på denne bakgrunn i Drammenselva ovenfor Drammen kommune. Strekningen innen Drammen kommune defineres som del av overvåkingssonen.
Krav om depositum og desinfeksjon ønsker vi å opprettholde for alle som løser fiskekort. Båtsport ovenfor Drammen kommune vil innebære krav om skriftlig egenerklæring og gyldig klistremerking av utstyr.
Kontrollområdet

Paragraf 2 definerer det som omsetnings- og sykdomsforskriften kaller ”kontrollområde” som skal bestå av bekjempingssone og overvåkingssone. For at forskriften skal harmonere med det som vanligvis gjøres ved utryddingsaksjoner er bekjempingssonen definert som utelukkende anadrom strekning av de smitta elvene der forebyggende tiltak må være strengest. Unntatt er Drammenselva på strekningen innenfor Drammen kommune. Fjordstrekninger er ikke definert inn, se nedenfor.

Kontrollområdet omfatter de tre elvene Drammenselva, Lierelva og Sandeelva med nedslagsfelt foruten elveløp og nedslagsfelt for andre elver og bekker med utløp i Drammensfjorden og Sandebukta ut til ei linje trukket mellom Dalsvika i Hurum og Mulodden i Holmestrand. Selve fjorden er ikke definert inn til tross for at man vet at saliniteten varierer sterkt og at parasitten vil kunne overleve en viss tid i lite salt vann. Smitta laks, ev som smolt, vil da kunne feilvandre opp i andre, friske, elver og overføre parasitten til laks i disse elvene. Dette illustreres også av at man har hatt spredning fra elv til elv, sist gang til Sandeelva i 2004. Elver som munner ut lengre ute i fjorden er vurdert som utenfor det risikable området i fjorden.

Overvåkingssonen defineres slik det er vist på vedlagte kart. Det er ikke-anadrom sone av de tre elvene opp til store sjøer – Tyrifjorden, Krøderen og Soneren.

Kultiveringsaktivitet i kontrollområdet

Det ligger akvakultur- / kultiverings-anlegg i nærheten av de berørte elvene (Hellefossen klekkeri og settefiskanlegg og DOFAs settefiskanlegg på Sjåstad i Lier). 

Definisjon av tiltakshaver og vannsport
I § 3 defineres ”tiltakshaver”. Det har ved behandlinger de siste åra vært vedkommende fylkesmann. Videre defineres ”vannsport”, og man vil legge merke til at bading ikke er blant de aktiviteter som er omfatta av definisjonen. Padling og dykking er imidlertid definert som del av «vannsport».

Regler for bekjempingssonen

Merk at §§ 4 og 5 bare gjelder bekjempingssonen, dvs anadrom strekning av smitta elver unntatt Drammenselva innen Drammen kommune.
Paragraf 4 presiserer forbud mot fiske og vannsport i bekjempingssonen, men åpner for slik dersom rettighetshaverne har søkt og fått godkjent slik aktivitet av Mattilsynet.

Opplegg for å kunne tillate fiske har tradisjonelt vært basert på at man har et system med betaling av et depositum når fiskekort kjøpes. Dette får man så tilbakebetalt når man skal forlate elva og har gjennomført en desinfeksjon og kan framvise dokumentasjon for det. 

Opplegg for å kunne tillate padling og dykking må basere seg på at det er etablert lett tilgjengelige desinfeksjonsstasjoner, tilstrekkelig informasjon på alle aktuelle språk og tilsyn med at regelverket blir etterlevd. Brudd på regelverket kan meldes til politimyndighetene.

Bruk av vann fra anadrom strekning

Det er noen instanser, blant annet forsvaret og vegmyndighetene, som regelmessig henter vann fra vassdrag for å benytte det til vanning av veger og annet. For at man på denne måten ikke uforvarende skal føre smitte til andre vassdrag eller smittefrie deler av et ellers infisert vassdrag, anviser § 5 at infisert vann ikke må slippes ut på steder som er del av vassdragets friske partier. 
Dersom man henter vann fra infiserte deler skal dette meldes til Mattilsynet for at man kan ha en oversikt over omfanget av slik vannbruk.

Som nevnt gjelder §§ 4 og 5 bare bekjempingssonen og § 11 gir hjemmel til å oppheve disse etter at kjemisk behandling er gjennomført. Den nevnte sonen kan da etter en vurdering bli slått sammen med overvåkingssonen.

Regler for hele kontrollområdet

Merk at §§ 6 og 7 gjelder hele kontrollområdet, både bekjempingssone og overvåkingssone.

Som et generelt forebyggende krav er det i omsetnings- og sykdomsforskriftens §§ 44 og 45 nedfelt forbud som er identisk med de første setningene av herværende forskrift §§ 6 og 8. Mattilsynet antar at en områdeforskrift som denne gyro-forskriften er betydelig lettere tilgjengelig og vil bli lest og studert i større grad enn den mer oppdrettsfokuserte omsetnings- og sykdomsforskriften. Vi foreslår derfor at kravene gjentas her. Den sjukdomsrelaterte årsaken er at man ikke kan utelukke at tradisjonsbasert flytting av røye fra vann til vann eller elv til elv skjer i regionen, og det er en viss fare for at slik flytting vil kunne føre til spredning av smitte til nye vann og elver. Det er også kjent at det tidligere har forekommet populasjoner med gyro-infisert regnbueaure både langt oppe i nedslagsfeltet og i Tyrifjorden. Av disse grunner er det nødvendig å ha restriksjoner og forskriftsformuleringer som poengterer denne faren ved å presisere at visse tiltak gjelder nedslagsfelt for alle elver både innen og ovenfor kontrollområdets utstrekning, se nedenfor.

Paragraf 6 setter restriksjoner på all flytting av levende eller døde akvatiske dyr innen kontrollområdet og et forbud mot å sette ut fisk i området. Utsetting av fisk, for eksempel i kultiveringsøyemed, kan imidlertid foretas etter innvilget søknad til Mattilsynet. Mattilsynet kan stille krav til en slik tillatelse.
Merk at § 46 «Restriksjoner på avl og reproduksjon» i den tidligere nevnte omsetnings- og sykdomsforskiften sier: «Ville akvatiske dyr fra vassdrag der det er grunn til mistanke om listeført sykdom, skal ikke brukes til avl og reproduksjon. Mattilsynet kan gi tillatelse til avl og reproduksjon dersom smitte ikke kan overføres vertikalt og dersom virksomheten har smittemessige rutiner som sikrer mot krysskontaminering.» Av dette følger at det også før denne områdeforskriften vedtas er krav om at kultivering må vurderes og godkjennes av Mattilsynet.
Paragraf 7 presiserer Mattilsynets hjemmel til å gjøre vedtak om kjemisk behandling, jf omsetnings- og sykdomsforskriftens § 48. Merk at det også må gjøres vedtak i henhold til laks- og innlandsfiskeloven og forurensingsloven, noe Miljødirektoratet har hjemmel til. Det er videre et faktum at kjemisk behandling ikke vil bli vedtatt før Miljødirektoratets ekspertgruppe har avgitt sin rapport, tidligst høsten 2017, og det må også gjøres nødvendige bevilgninger over statsbudsjettet. Det vil altså forutsette en politisk behandling i Stortinget.
Regler som gjelder bare i overvåkingssonen

Paragraf 8 er et påbud som skal hindre at man uforvarende fører med seg smittestoff med ulike typer utstyr som føres innen vassdrag eller fra vassdrag til vassdrag. Det presiseres at man skal desinfisere eller tørke utstyret fullstendig, siden parasitten vil kunne overleve i timer og kanskje dager på utstyr, især dersom det er fuktig og man har lav temperatur.

Tiltak ved kjemisk behandling

Ved aksjoner med kjemisk behandling av vassdrag, slik som den som høsten 2013 og 2014 foregikk i vassdrag i Romsdalsregionen og i 2015 i Skibotnelva/Signaldalselva, har det vært planlagt et omfattende opplegg for både desinfeksjon og håndtering av dødfisk. Slike planer skal på forhånd være godkjent av Mattilsynet slik §§ 9 og 10 sier.

Friskmelding og oppheving av forskriften

Etter at kjemisk behandling er gjennomført vil smittepresset i regionen være sterkt redusert, forhåpentligvis helt borte. Avhengig av de rapportene som tiltakshaver vil la utarbeide, kan Mattilsynet vurdere om bekjempingssonen skal oppheves og dermed slås sammen med overvåkingssonen. Dersom rapportene tyder på svikt i behandlinga vil en slik oppheving trolig ikke være aktuell før en ev friskmelding av hele sonen, og da vil hele forskriften oppheves, jf § 11 og 15.

Vurdering i forhold til naturmangfoldsloven

Denne forskriften skal vurderes mot naturmangfoldlovens (NML) §§ 8 til 12 der § 8 krever at kunnskapsgrunnlaget er sikret. Vi henviser til en rekke rapporter både om parasitten generelt og om Drammensregionen spesielt, noe som vil bli systematisert og gjort tilgjengelig for offentligheten når konkrete og tidsbestemte aksjoner skal gjennomføres. 

Føre-var-prinsippet, jf NML § 9, vil bli trukket inn ved søknader om behandling og vil da vurderes av miljømyndighetene.

Kjemisk behandling av elvene i kontrollområdet vil være ved rotenon, den såkalte kombinasjonsmetoden (surt aluminium i hovedstrengen og store sidebekker og rotenon i periferien) eller andre metoder som myndighetene måtte finne formålstjenlig. Økosystemet vil i alle tilfeller bli sterkt belasta, noe det ved tidligere tilsvarende aksjoner er tatt høyde for ved undersøkelser av både flora og fauna i nedslagsfeltene. Det er hittil ikke påvist at arter er forsvunnet, og Miljødirektoratet har akseptert de midlertidige endringene som har oppstått. 

Det er minimale kostnader knytta til gjennomføring av forskriftens forbud og påbud, jf NML § 11, når man ser bort fra utredninger og opplegg ved en kjemisk behandling, noe som miljømyndighetene vil administrere og utrede økonomisk. Etter gjennomført behandling vil Mattilsynet sette i verk et friskmeldingsprogram med uttak av yngelprøver fram til en eventuell friskmelding etter anslagsvis 4 til 5 år. Dette programmet vil medføre utgifter på mellom 1 og 2 millioner kroner fordelt på 4-5 år.

Forskriftens bestemmelser innebærer at det blir visse restriksjoner på friluftsaktiviteter med desinfisering av utstyr. Mattilsynet erfarer at dette ikke ser ut til å være til hinder for slike aktiviteter. Videre medfører forskriften ansvar for tilsyn, informasjon og annen forvaltningsaktivitet fra Mattilsynets side, noe man har praktisert også før en forskrift har vært vedtatt for regionen.

Utkastet følges av vedlegg som er kart over området med elver og vassdrag og nedslagsfelt markert.

Kontaktpersoner i Mattilsynet er i prioritert rekkefølge følgende:

Ivar Hellesnes, mobilnr.: 480 99 582

Erik Sørlie, mobilnr.: 990 21 325

Martin Binde, mobilnr.: 941 54 950

Siden denne saken er godt kjent pga tidligere høring settes høringsfristen til 2 måneder, dvs merknader og kommentarer etc må være Mattilsynet i hende 

innen 18. mai 2016.
Høringsuttalelser sendes til:

Mattilsynet, Felles Postmottak 
Postboks 383 
2381 Brumunddal
Eventuelt som epost: postmottak@mattilsynet.no
Merkes: Seksjon for fiskehelse og -velferd

Med hilsen

Friede Andersen



Ivar Hellesnes

Seksjonssjef




seniorrådgiver/veterinær
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